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Введение.

Народные обряды, игры, праздники вызывают всё больший интерес у специалистов самых разных областей знаний. Учёные, педагоги стремятся понять сущность, особенности, возможности народных игр в современных условиях.

У каждой национальной, этнической и культурной группы свои народные (традиционные) игры, имеющие и в настоящее время большую культурную и образовательную ценность. Однако это достояние не всегда зафиксировано, находясь под угрозой исчезновения.

Именно поэтому я предприняла попытку изучения, сохранения и возрождения русских народных игр, применения их в воспитании подрастающего поколения.

В процессе исследования мною было изучено состояние реальной игровой деятельности и игрового поведения людей разного возраста в конкретной среде. Такое изучение позволило выяснить, какие игры присутствуют в жизни современных людей, как часто в них играют, какие из них доминируют в различных возрастных категориях людей (в зависимости от возраста, пола, социального окружения и др.), а также каково смысловое значение народных игр, каковы каналы и способы их распространения.

Кроме того, исследовалась среда, где народные игры практикуются. 

В работе я исходила из того, что детские игры – составная часть традиций каждого народа. Под традициями понимаются явления материальной и духовной культуры, социальной или семейной жизни, сознательно передающиеся от поколения к поколению с целью поддержания жизни этноса. Народные игры – элемент духовного потенциала народа, формировавшегося на протяжении длительного периода. Исходя из этого, знакомить людей разного поколения с народными (традиционными) играми в современном обществе целесообразно во взаимосвязи с историческими, географическими и культурными особенностями региона, в котором они бытуют. Именно такой подход, по моему мнению, приобщит людей разного возраста к традициям, народной культуре, воспитает поколение, осознающее себя в непрерывном контексте истории, людей, связанных с прошлым, настоящим и будущим своей культуры, участником мирового культурно-исторического процесса.
У каждого народа свои культурные традиции, которые чтят и передают из поколения в поколение. Русские не должны терять нравственный авторитет среди других народов – авторитет, достойно завоёванный русским искусством. Мы не должны забывать о прошлом: о красоте и богатстве нашей музыки, живописи, литературы, архитектуры, о своих праздниках и обычаях. Именно родная культура, как отец и мать, должна стать неотъемлемой частью души ребёнка, началом рождения личности. Как не вспомнить слова пушкинской Татьяны: «Мне скучно, поговорим о старине».

Наши дети живут в то время, когда рушатся традиции, передаваемые веками. К счастью, десятилетиями внушаемое «отречение от старого мира» кануло в лету. И хочется надеяться, что то уцелевшее, та «старина», которая осталась жить – в танцах, играх, песнях, воспоминаниях - сохраниться для потомков. И молодому поколению будет легче  разобраться во всём и выбрать нужные ориентиры для воспитания своих детей, ориентиры, которые помогут любить Родину – такой, какая она есть… 

Может возникнуть вопрос: почему, в ХХI веке, веке современных компьютерных игр и технологий, мы ставим такие задачи?
Мне кажется, что наряду со знанием компьютера, калькулятора, различных игрушек типа «Тетрис», ребёнку совсем не помешает иметь представление о счёте на камешках, узелках, о русской или какой-либо другой народной песне.

Не секрет, что во все времена воспитание происходило на конкретных примерах. Так мать или бабушка, обучая девочку рукоделию, часто сопровождала работу песней:

Сошьём Дуне сарафан, сарафан,

Носи Дуня, не марай, не марай,

По праздникам надевай, надевай!

А отец и дед обучали мальчиков резьбе по дереву или плетению лаптей с мудрой поговоркой или присказкой: «Эх, лапти мои, да лапоточки мои». Дети ценили труд взрослого и свой, всегда гордились своими умениями.       

Игры в истории культуры.
Что такое игра?
Игра – специфическая неутилитарная, объективно развивающая способности индивида деятельность животных и человека. У животных (высших млекопитающих), в том числе у приматов, наблюдаются индивидуальные игры, носящие характер экспериментирования с предметами, с самим собой (ловля хвоста, например), а также совместные игры: борьба, погоня, удержание, передвижение, нарочно затруднённое самим субъектом, оспаривание предмета или места пребывания.
Всегда присутствует особая эмоциональность играющего, которую можно определить как игривость и комфортность его внешнего облика и поведения, а у человека ещё и как состояние увлечённости (азарта) и приподнятого «состояния духа», радостного чувства сопричастности к общему игровому построению.

В человеческом обществе различают игры взрослых и детей. Игру как деятельность, отличную от других, определяет то, что её мотив лежит в ней самой (по А.Н. Леонтьеву).

Принцип единства аффекта и интеллекта (Л.С. Выготский)  в полной мере выражает себя в игре. Игра является практической формой размышления человека (ребёнка) об окружающем мире, прообразом теоретической деятельности. В игре формируется и реализуется символическая функция мышления (Ж. Пиаже). Эти особенности роднят игру с творчеством, придают ей поисковый, познавательный характер.
Для взрослых характерны игры личного свободного времени, возникающие обычно по инициативе играющего субъекта: «интеллектуальные», азартные, спортивные, а также игры-хобби, обучающие, в том числе деловые, компенсационные, тренинговые, спортивно-зрелищные и празднично-традиционные, инициатива в которых принадлежит организатору игры. Показатель инициативы в игре часто имеет переменный характер.

В культурологи разновидностей и деятельности, определяемой в качестве игры, значительно больше: это и война, и политика, и многие другие формы соперничества и выражения амбиций. Слово «игра» в литературе и бытовой речи используется с различными смысловыми оттенками: играть своей судьбой и судьбами других, взглядом, в детские игры, на бирже, жить играя, занимать игровую позицию (Н.Н. Поддьяков) и т.п. сферы искусства – театральная игра во всех её видах, игра на музыкальных инструментах, игра красок, света и тени…
Игра – это не настоящее, а нечто условное, модель, некоторая замысловатость. Для неё характерны вероятность результата и его необязательность. Не всегда игра является игрой: она может утратить свою основную сущность в случае смещения мотива на получение нормативного результата, т. е. когда она перестаёт быть самостоятельной деятельностью и превращается в действие (способ действия) в структуре иной деятельности. Например, в условиях учебной деятельности игра преобразуется в игровое действие, игровой момент. В спортивной игре смещение мотива происходит при введении денежного вознаграждения, что формирует профессионализм, т.е. превращает игры в труд, для тех, кто играет, притом, что для зрителей игра остаётся игрой.

Игру исследовали достаточно широко отечественные и зарубежные учёные в её специфически человеческих формах у народов, бытие которых сопоставимо с эпохой первобытности. Проведены многочисленные исследования традиционных игр самых различных народов мира: содержание их отражает как архаику, так и позднейшие события в жизни этносов. В литературе, разносторонне характеризуются игры современных детей и развитие этого вида деятельности в онтогенезе ребёнка.
История   игр.

Первым, по-видимому, возникли игры-эксперементирования и различные двигательные игры типа борьбы, догонялок, оспаривания предметов. Они свойственны именно детям (детёнышам). В играх-замещениях поза, действие и предмет выполняли свою знаковую (символическую) функцию. В этом смысле детская игра – существенный вклад в развитие знаковой культуры человечества. На основе символических игр могли появиться игры типа сюжетно-ролевых, расцвет которых пришёлся ко времени сложившегося  первобытного общества. Процесс ритуализации сюжетно-ролевых (символических) игр ведёт к обобщению их сюжета в правило.
Постепенно из сюжетно-ролевых складывались традиционные игры, которые приобрели черты этнокультурного явления нормативного типа. Дальнейшая история развития игровой деятельности связана с появлением ритуальной, тренинговой и адаптационной функций, что сделало их важнейшим воспитательным средством, этнокультурной традицией.
В Европе в ХVI в. появляются так называемые дидактические игры, содержание которых было близко народным и давало возможность выбора, экспериментирования, соревнования и, главное, - новых проявлений инициативы.

Сегодня игра продолжает свой культурно-исторический путь, вертикаль её представлена в репертуаре современных игр. Разработана относительно полная классификация детских игр, основанная на системообразующем принципе выделения инициативы зачинателя игры (С.Л. Новосёлова). Игра приобрела статус развивающей детской деятельности, функционально моделирующей перспективы развития личности в онтогенезе.

Классификация игр.

Психологический критерий инициативы, побуждающий к игре, позволяет выделить три класса игр:
· Возникающие по инициативе ребёнка (детей) – самодеятельные;

· Обучающие, проводимые по инициативе взрослого с образовательной и воспитательной целями;

· Основанные на исторической инициативе этноса – народные, или традиционные, устраиваемые по предложению взрослого или старших детей.

Каждый из перечисленных классов, в свою очередь, представлен видами и подвидами. Так, в состав первого класса входят: игры – экспериментирования и сюжетные самодеятельные игры (сюжетно-отобразительные, сюжетно-ролевые, режиссёрские).

Этот класс наиболее продуктивен для развития интеллектуальной инициативы, творчества ребёнка, которое проявляется в постановке себе и другим новых игровых задач; для возникновения новых мотивов и видов деятельности. Именно игры, возникающие по инициативе самих детей, ярко представляют игру как норму практического размышления на основе их знаний об окружающей действительности и содержательным общением ребёнка со взрослым.

Второй класс, включает игры обучающие (дидактические, сюжетно-дидактические, подвижные и др.) и досуговые, к которым следует отнести игры – забавы, игры-развлечения, интеллектуальные, празднично-карнавальные, а также театрально-постановочные игры (не игры в театр, а сам театр). Все они могут быть и самостоятельными, но никогда самодеятельными, поскольку в их основе – выученность правил, а не исходная инициатива ребёнка в постановке игровой задачи. Часть из них представляет собой определённый вид тренинга. Досуговые игры в значительной степени тяготеют к празднично-игровой культуре.
Воспитательное и развивающее значение подобных игр огромно. Они формируют культуру игры, служат естественной формой передачи детям знаний в дошкольный период жизни; способствуют усвоению социальных норм и правил и, что особенно важно, наряду с другими видами деятельности составляют основу самодеятельных игр, в которых дети могут творчески использовать полученные яркие впечатления. Эти игры знакомят с культурой досуга, праздника.

Народные, или традиционные игры третьего класса исторически сформировали многие игры, относящиеся к обучающим и досуговым. Предметная среда их так же традиционна, как они сами, и чаще представлена в музеях, чем на детских площадках. Исследования, проведённые в последние годы, показали, что народные игры способствуют формированию универсальных родовых психических способностей (сенсомоторная координация, произвольность поведения, символическая функция мышления и др.), а также важнейших черт психологии этноса, создавшего игру.
Культура игры.
Игра, значение которой в жизни дошкольника Л.С. Выготский сравнивал с девятым валом, в младшем школьном возрасте становится деятельностью, рефлексирующей приобретаемые ребёнком знания. В подростковом возрасте игра – арена мифологизации значений и чистилище ценностей взрослеющего человека. Уже с момента рождения ребёнок устремлён в будущее. Он будет овладевать культурой взрослого мира, в котором живёт. Одной и возможно, наиглавнейшей составляющей этого процесса является участие детей в тех празднично – игровых акциях, которые в своём содержании фиксируют исторически сложившиеся универсальные (общечеловеческие) и этнические (национальные) ценности бытия. Празднично-игровая культура заявляет о себе не только в пышных формах карнавала, всенародного гулянья, игровых телепередачах – игра становится и сама по себе праздником, когда откликается на радостное состояние души участников. Она входит как праздничный или досуговый элемент во многие счастливые моменты человеческой жизни.

Традиционные игры часто выступают тем содержательным и желанным мотивом праздничного действа, которое может быть связано с событиями, происходящими в рамках семьи, дружеского совместного отдыха, календарного рубежа.

Празднично-игровая культура уходит своими корнями в далёкое прошлое, когда игры, которые мы сейчас именуем традиционными, выполняли функцию специфического образовательного пространства для детей и молодёжи. Это ценнейшее образовательное пространство обеспечивало всестороннее воспитание, наличие зоны ближайшего и перспективного психического, в том числе личностного развития, и необходимый минимум (возможно, максимум) образованности подрастающего поколения.

Игра сегодня.

В современной системе образования игра не должна отходить на задний план.  В обществе на всех ступенях образования совершается грубейшая антиисторическая ошибка: занятия вытесняют игру. В результате теряется стимул к знанию, достижению, творчеству, утрачивается культура производства игрушек и прочих игровых средств. Между тем работы учёных показывают, что игра, в том числе традиционная, детские игровые праздники с успехом могут обогатить современное пространство дошкольного и начального школьного образования.
Не всегда просто научить детей традиционной игре. Лучше, если мероприятие будет устроено в форме многовозрастного праздника, когда нет «игрунов» и «зрителей» - играют все!

Традиционные (народные) игры.

Что такое народная игра.

Народными мы называем как собственно игры, так и различные виды спорта, которые имеют развлекательную основу и включают в себя элементы театрального, циркового, танцевального, музыкального и поэтического искусства.

Народная игра – средство обучения и воспитания, сохраняющее свою исходную и наиболее ценную функцию, обеспечивающую самообразование ребёнка через рефлексию. Она – отражение образа жизни, национальных традиций, обычаев. Эта часть народной педагогики, которая опираясь на активность ребёнка, всеми доступными средствами обеспечивает всестороннее развитие и приобщение его к культуре своего народа.
Народная игра – это наше детство, забавы страшного поколения – наших бабушек и дедушек, практическое размышление ребёнка об окружающей действительности.

Значение народной игры.

Народная игра всегда использовалась с целью воспитания и развития подростающего поколения: формировала привычку к труду, навыки охоты, военной подготовки. Подвижные игры представляли собой состязания: бег, прыжки, метание, стрельба из лука и различные ритуальные танцы. Характер игр зависел от географической среды обитания: у качевников были распространены забавы с элементами верховной езды, у племен, живших у водоёмов, - с плаванием, греблей.

Игры – удивительно совершенные и ценные произведения нородного творчества, которые создавались и отчаивались десятками поколений, вбирая в себя опыт целого народа. Они развивают ловкость, гибкость, силу, моторику, тренируют реакцию и координацию движений, воспитывают навыки общения, с помощью них познаются этические нормы и законы физики. Они разнообразны, развлекательны и эмоциональны.

Народные игры вызывают активность мысли, способствуют расширению кругозора, уточнению представлений об окружающем мире. Кроме того, они совершенствуют все психические процессы – внимание, память, воображение, стимулируя переход детского организма на более высокую ступень развития. 

К. Д. Ушинский считал народные игры материалом наиболее доступным, понятным благодаря близости их образов и сюжетов для воображении человека, благодаря самостоятельности и активности, заложенных в них. Многие исследователи отмечают такие особенности народных игр, как высокая эмоциональная насыщенность, юмор, связь движений со словом, образность содержания.

Знакомясь с народными играми, мы возрождаем добрую традицию, передаём опыт старшего поколения младшему. В народной игре есть весь арсенал необходимых средств формирования человека – гражданина своей страны.
Пожалуй, нет сомнений, что подвижные игры необходимы для физического развития ребёнка. Они содержат едва ли не все естественные движения человека, сочетаемые в самых различных и постоянно меняющихся комбинациях: бег, ходьба, прыжки, метание (лапата, скакалка, горелки, городки).
Подвижные народные игры возникли свободно, продолжительность их не была регламентирована, правила складывались по общему уговору участников игры: сколько раз забить мяч, сколько шагов сделать, куда можно убегать, сколько человек надо поймать, как наказать проигравшего (не поймал мяч – пробеги десять шагов). Сегодня мы с вами играем в эти игры и не задумываемся, откуда они к нам пришли, какую ценность имеют. 

Игра – деятельность, с помощью которой дети впервые вступают в общение со сверстниками. Единая задача, совместные усилия к её достижению, общие интересы и переживания сближают, определённые правила помогают воспитывать целеустремлённость. Ребёнок начинает чувствовать себя членом коллектива, учится справедливо оценивать поступки товарищей (не закрыла глаза – выходи из игры, не добежал до черты – нарушил правила ит.п.). Задача взрослого – дать правильное направление, которое способствовало бы восстановлению между детьми добрых чувств, основанных на дружбе, доверии, справедливости, взаимной выручке и ответственности.
Нравственные качества, сформированные в игре, влияют на поведение ребёнка и его характер. Каждому хочется быть в главной роли, но не все умеют считаться с мнением товарища, справедливо разрешать споры. На помощь приходят мудрые народные считалки.

Игра является способом познания окружающего мира. Если взять младший возраст детей, то они знакомятся с животными, птицами, насекомыми, их действиями, движениями, звуками, местом обитания. Например, можно привести некоторые игры:

Волк и овцы.

Пасу, пасу овечек недалеко от речки,

Волк за горою, серый за крутой

И днём и ночью рыщет,

Моих овечек ищет.

А я волка не боюсь,

Батожком оборонюсь,

Кочережкой отобьюсь!

Пастух и волк.

Пастух-пастушок, заиграй в рожок!

Выгоняй скатинку на зелёную равнинку:

Овечку – на речку,

Свинку под осинку,

Козочку – под горочку,

Коровку – в дубровку,

Лошадку – на травку.

Игры отражали быт народа. Так, если отец или дедушка приносил из леса зайчика, лису, то хвост добычи служил забавой для маленького ребёнка. Появились игры «Подуй на хвостик», «Поймай», «Ветерок».
Огромное познавательное значение для ребёнка имели самодеятельные игрушки из разных материалов (дерево, глина, камень, кость). Играли ими дети, начиная с двухлетнего возраста. Старшие ребята или взрослые мастерили их специально для маленьких с любовью и душой. Сделанные из дерева, они согревали и успокаивали малыша. Свистульки, дудки, рожки помогали развивать слух, игрушки типа мельницы, волчка, юлы знакомили с элементами техники. Игрушек было мало, и дети ценили и берегли их. Старшие дети 6-8 лет сами мастерили себе игрушки, сначала подражая взрослым, затем придумывая что-то своё. Мальчики при помощи ножа вырезали из куска полена разных зверей: мишек, зайчиков. Игрушки были очень качественными и выразительными, некоторые из них дошли до наших дней. Девочки больше были с мамой или бабушкой и всегда помогали по хозяйству: шить, вязать, варить. Они рано брались за иглу, шили куклам платья; играли в «дочки – матери», «свадьбу», «посиделки»
Сопровождались забавы русскими песнями, которые ребята слышали от старших. Наши дети сегодня играют молча. В редких случаях можно услышать современные песни, но они не отражают быта людей.

Возрождение народных праздников с применением игр стало характерным явлением в нашей стране в последние десятилетия. Для современных педагогов, психологов, исследователей стала бесспорной необходимость привлечения исконно русских игр в повседневную жизнь малыша, возрастающая в связи с преобладанием в сфере культурного досуга западных веяний.

Традиционные (народные) игры доступны для детей начиная с дошкольного возраста, но не менее интересны они и для взрослых. Поэтому возвращение этого вида деятельности очень важно и нужно в воспитательном  процесс.
Классификация традиционных (народных) игр.

Одна из важнейших проблем, связанных с детскими играми, в том числе народные, - их классификация. Об этом свидетельствует анализ отечественной и зарубежной литературы, посвящённой этой теме. Единой классификации игр нет.

Основу классификации заложил русский педагог П.Ф. Лесгафт. Руководствуясь идеей о единстве физического и психического развития ребёнка, Лесгафт создал систему подвижных игр, разработал методику их применения, показал психологическое отличие игр с правилами от имитационных.

Н.К. Крупская в своих статьях в особую группу выделила игры, которые создаются самими детьми: 

· свободные;

· самостоятельные творческие;

· организационные, с готовыми правилами.

В современной педагогической науке существует много классификаций. Так, в.М. Григорьев выделяет несколько отличительных особенностей традиционных (народных) игр:
· природосообразность – соответствие игр природным условиям, в которых живут и трудятся разные народы;

· присутствие ярко выраженных традиционных видов труда;

· наличие старинных обычаев, элементов древних магических обрядов;

· действие народной педагогики игры, объединяющей вековой опыт, знания, мысли о применении игры в воспитании, приёмы и методы, практику такого применения;

· отсутствие характерного для профессионального спорта и азартных игр стремления к выигрышу любой ценой, вместо которого – проявление благородства игроков, взаимопомощи, самоотверженности, стремления к совершенству и красоте игры.

Григорьев разделил народные игры на следующие виды:

· игры физического развития;

· познавательные;

· художественные;

· предметно-трудовые;

· социально-нравственной ориентации (массово-организационные; игры отношений);
· игры самоопределения и самоутверждения личности.

Взаимодействие народной игры с другими видами детской деятельности.
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Традиционные игры детей и молодёжи на Руси.

Как и в наше время, так и в старину через игру приобретались такие важные качества как ловкость и сноровка, приходили понятия о дисциплине, о нормах и правилах поведения в группе, а также возможность развивать в себе инициативность и подражать взрослой жизни. 

Интересно и то, что сами взрослые не считали детские игры чем-то несерьезным. Родители уважительно относились к самому процессу игры и к игрушкам, считая, что они могут принести в дом как радость и счастье, так и невзгоды, особенно в случае пренебрежительного отношения к ним. Игры, как и игрушки, наделялись сакральным смыслом. Считалось, например, что кукле нельзя прорисовывать лицо иначе она оживет и сможет принести вред человеку. 

Во что же традиционно играли дети и молодежь на Руси? Приведем только некоторые, самые известные игры. 

Старая русская забава, игра в бирюльки, имела как развлекательное, так и воспитательное значение. Бирюльки делали из ровно нарезанных соломинок, к которым прилагался такой же соломенный крючок. Суть игры заключалась в том, чтобы разобрать по одной соломинки всю кучку наструганных, пользуясь крючком. Играющий мог вытащить только одну соломинку и не имел права при этом задеть другие. Сама по себе такая игра помогала ребенку тренировать и ловкость, и терпение, и усидчивость. Бирюльки дошли и до наших дней, только сейчас их делают их деревянных деталей по форме напоминающих катушки. Известна также пословица: «Играть в бирюльки» в значении «заниматься пустяковым делом». Однако это в меньшей степени относится к истории этой игры. Ведь она в свое время стала популярна во всех сословиях. 

Любимой забавой не только старших детей, но и взрослых была игра в лапту. Для этой народной забавы необходимо иметь две команды игроков, мяч и биты. Правила игры просты: игрок запускает битой мяч, и бежит до противоположного края площадки и обратно, не давая возможности игрокам из команды-противника «осалить» себя пойманным мячом. Если пробежка увенчалась успехом, то игрок запускавший мяч, приносит своей команде очки. Побеждает та команда, которая набрала большее число очков. Лапта считалась исключительно мужской игрой, где тренировались ловкость и быстрота. 

Девушки, а впрочем, и неженатые парни, любили играть в горелки. Для этого группа молодых людей собиралась летним вечером на широком дворе или лугу. По жребию определялся «горящий», игрок, которому водить. Участники игры разделались на пары и разбегались. Цель водящего: «осалить» или разделить пару, которую ему надо для начала еще и догнать. Конечно, в такие игры способствовали образованию новых влюбленных пар, давали возможность молодым «официально» до свадьбы быть рядом. 

Зимой, когда на улице особо и не порезвишься, дети играли в жмурки. Эту игру иначе называли «Слепой козел». Водящему, жмурке, завязывают глаза и несколько раз поворачивают вокруг себя, тем самым дезориентируя его. Остальные игроки сидят тихо и стараются не выдать жмурке своего местонахождения. Водящий сначала прислушивается, потом вытягивает руки и идет в том направлении, где, по его мнению, есть игрок. Цель игры: не попасться в руки жмурки, который должен поймать игрока, а также узнать его. 

И.П. Сахаров приводит любопытную интерпретацию игры в жмурки, в которую играли и девушки и холостые парни. Слепого козла, водящего, игроки должны «разозлить». Для этого жмурку подводят к закрытой двери, в которую он начинает стучать. Собравшиеся задают вопрос: «Кто здесь?». Водящий говорит в ответ «Слепой козел». Потом один из игроков «стращает» жмурку: 

Слепой козел! 

Не ходи к нам ногой. 

Поди в кут, 

Где холсты ткут, 

Там тебе холстик дадут. 

«Козел» не довольный таким дерзким ответом начинает бить ногой в дверь. «Недоумевая» игроки опять спрашивают «Кто пришел?» и, слыша в ответ: «Афонас», говорят: 

Афанас! Не бей нас. Афанас! Ходи по нас! 

После этих слов один из участников хлопает ведущего по спине и убегает, остальные тоже бросаются врассыпную. А «обиженный козел» ищет беглецов, тот, кого он поймает, становится жмуркой. 

Традиционных русских игр нам известно достаточно. Все они в основном носят групповой характер, так как родовые отношения были в то время крепки, а люди работали сообща, отдыхали вместе. А игра на Руси помогала детям позабавиться, а молодым найти себе пару.

В азартные игры играли во все времена и все народы. Древняя Русь не была исключением. Как и во что играли наши далекие предки? Играли на Руси Великой азартно, с размахом. Играли «на интерес», щелбаны, на «кукареканье петухом» при всем честном народе, а частенько ставили на кон деньги или лапотинку (старое название одежды). Азарта русичам было не занимать, хотя азартные утехи всегда считались «богомерзкими игрищами», на которые строжайшими указами налагались запреты, за нарушение которых били кнутом, рвали ноздри, клеймили железом и ссылали. Именовались азартные игры на Руси в те далекие времена закладными. 

Зернь – была самой доступной для всех без исключения. Эта игра чем-то напоминала распространенную в мире игру «в кости». Только «зернь»- небольшие косточки - не имела обозначения очков на гранях. Они были раскрашены в два цвета: белый и черный (или темно-красный). При выбрасывании зерни выигрыш зависел от выпавшего цвета и от того, в каком сочетании легла «зерна». Умелые в этой игре люди умели бросать зернь так, что падали эти косточки той стороной, которой хотелось бросавшему. В «зернь» сражались все без исключения: и в крестьянских избах и в княжеских теремах. 

Игра « в бабки» - старинная забава и крайне азартная игра. Бабки делали из подкопытных свиных или говяжьих костей. Их вываривали в кипятке. Самую большую и тяжелую кость выбирали для битка. Иногда ее еще наливали свинцом. Каждый игрок ставил несколько пар своих бабок на ровном месте в один ряд. Группа бабок называлась «гнездом», а все гнезда вместе — «коном». Начинал игру тот, чей биток, брошенный из кона, отлетел дальше других. Сбитое гнездо поступало в качестве выигрыша тому, кто бил. Часто игра шла на деньги, а у зевак, собиравшихся поглазеть, существовал своеобразный тотализатор. 

«Яичный бой» - азартная игра, имеющая несколько разновидностей. Яйца можно было катать по желобу, в конце которого ставилось яйцо противника или биться «рука в руку», то есть, держа яйца в руках (так чаще поступали с вареными яйцами). Проигрывал тот, чье яйцо разбилось. Играли, как на щелбаны, так и на деньги. К игре «профессионалы» готовились заранее, вернее готовили своих пеструшек, несущих яйца. Существовали и тщательно скрывались от противников секреты «диет», на которых сажали кур, для того, чтобы скорлупа яиц была более прочной. 

Лапта - русская народная командная игра с мячом и битой занимает достойное место среди азартных развлечений простого народа. В наше время эта забава предков снова становится популярной, но относят ее уже к числу спортивных игр. Суть игры: игроки одной команды выбивают битой-лаптой мяч как можно дальше и во время полёта бегут через поле игры и обратно, игроки другой команды стараются поймать мяч и попасть им в одного из соперников. Одна команда считается «бьющей», другая – «водящей». После удачного удара лаптой по мячу игрок бьющей команды старается добежать до конца поля, где находится «дом», и затем вернуться обратно. Если его «осалят» мячом, то команда бьющих идет водить в поле. Темперамент предков и охватывающий их азарт частенько приводили к тому, что победителям приходилось отстаивать свой титул «на кулаках». 

«Городки» появились позднее, но поклонников этой игры было ничуть не меньше, чем у любой другой. В этой игре лучшим и «счастливым» битам давали имена собственные, а чтобы они не трескались и не ломались, оковывали их железом. Биты называли «дракон», «кощей», «Иван-царевич» и т.д. 

Кулачные бои у наших предшественников также служили своеобразным азартным народным развлечением. Но азарт в этой забаве возникал только при проведении поединков, где зрители «бились о заклад», то есть делали ставки на определенного бойца. Следует отметить, что кулачные поединки в России происходили редко, а драться ради денег не было принято никогда. Это считалось недостойным, диким занятием. Другое дело «стенка на стенку», для развлечения. 

Шахматы. Сейчас, глядя на играющих во дворе пенсионеров или, наблюдая за матчами гроссмейстеров, трудно себе представить, что уже четыреста лет тому назад шахматные турниры были популярными на Руси. Кстати, частенько шахматные баталии проходили в … бане. На Руси кабаки, или, как их еще называли, «кружала», где пили хмельное и предавались азарту, встречались не часто. На селе выпить и поиграть удавалось только при постоялом дворе, который был один на несколько деревень. Но наш народ на выдумку горазд. И роль народного клуба успешно выполняла общественная баня. Русская баня это, кроме помывки, место для неформального общения и душевного отдохновения. В любой общественной бане была «сусленка» (что-то вроде современного буфета), но спиртными напитками там торговать строго запрещалось. А при отсутствии «горячительных» напитков, всегда способствовавших дебошам и выяснению отношений с помощью силы, азартные развлечения проходили спокойнее, чем в «кружалах». 

Масла в огонь азарта подлили карты, появление которых на Руси датируется концом шестнадцатого века.

     Детские игрушки. Это достаточно частая находка в культурном слое древнерусских городов, реже - в погребениях. Ассортимент их многообразен, он связан с реальной жизнью, окружавшей детей. Делали игрушки из разнообразных материалов: дерева, древесной коры, кожи, кости, глины. Их классификацию удобнее всего провести с учетом материала, из которого их мастерили. 

       Большая часть игрушек - самоделки, они изготовлены родителями детей или самими детьми, и только отдельные игрушки - продукция ремесленного производства. 

      Для игрушек из дерева использовали многие породы деревьев, как лиственных, так и хвойных. Из дерева на Руси в домонгольское время делали игрушечные мечи, кинжалы, ножи, копья, луки со стрелами, кубари, волчки, шары, различные виды кукол, лошадки, различные фигурки зверей и птиц, лошадки-скакалки, чижики, биты для лапты, кнуты. Из дерева, а чаще из коры изготовляли игрушки-лодки. Из дерева мастерили и более крупные изделия - санки, лыжи. 

       Мечи. Среди различных видов наступательного оружия на Руси в домонгольское время наиболее грозным был меч - символ воинской доблести, а отчасти и власти. Меч - дорогой вид оружия, его обладателями были преимущественно профессиональные воины-дружинники. (Русский меч в письменных источниках часто противопоставляется сабле кочевника и топору простолюдина). На мече клялись и принимали присягу, дорогие мячи передавались наследникам, а в отсутствие таковых их клали в могилу вместе с владельцами. Вот почему деревянные игрушечные мечи часто находят в культурном слое древнерусских городов. Удалось установить, что навершия игрушечных мечей по форме сходны с навершиями настоящих мечей, а потому игрушки часто датируются формой наверший по аналогии с настоящими мечами. 

      Большая серия деревянных игрушечных мечей, изготовленных обычно из сосны, была найдена в культурном слое Староладожского городища. Наиболее ранние из них имеют навершия в виде низкого треугольника и относятся к IХ-ХI вв. Здесь же найдены и игрушечные мечи с навершием в виде диска, относящиеся к XIII в. Длина целого деревянного меча из Старой Ладоги — около 60 см, ширина рукояти деревянных мечей - около 5-6 см, соответствующая ширине ладони ребенка в возрасте 6-10 лет. Более трех десятков игрушечных деревянных мечей было найдено при раскопках в Новгороде в слоях X - первой половины XI в. В более поздних горизонтах они встречаются реже. Несколько деревянных игрушечных мечей было найдено в Старой Руссе и Пскове. Четыре деревянных игрушечных меча были найдены при раскопках в Гродно. Многочисленны находки деревянных игрушечных мечей и в польских городах (Гданьск, Колобжег и др.). 

       Копья. Не менее распространенным, чем мечи, видом оружия на Руси были копья. Детская игрушка в виде деревянного копья была найдена при раскопках в Старой Ладоге . У него цилиндрическая нижняя часть, изображающая втулку копья и миндалевидное в сечении перо. Близкого вида настоящее железное копье было найдено в Приладожских курганах начала XI в. Находки игрушечных копий есть и в Новгороде, но они плохо выделяются в силу примитивной формы изделия. Это просто заостренные палки. 

       Кинжалы. При раскопках в Старой Руссе в 1972 г. была найдена редкой формы деревянная игрушка-кинжал. 

       Он фрагментирован. Полная длина его около 27-28 см. У игрушки брусчатой формы перекрестье и ромбовидной формы навершие. Стратиграфически этот предмет датируется XII в. Не исключено, что часть наверший деревянных игрушечных мечей, найденных в Новгороде и Старой Ладоге, на самом деле являются навершиями кинжалов.      

     Ножи. При раскопках в Новгороде, Переяславле Рязанском, Старой Руссе найдены игрушечные ножи, вырезанные из одного куска дерева, обычно сучка. У них круглые в сечении рукояти и лезвие обычно длиной 5-6 см. Найденные ножи датируются преимущественно XII в. Наряду с целиком деревянными игрушечными ножами были найдены миниатюрные (настоящие) ножики с длиною лезвия 1,5—4 см, в частности несколько таких ножей найдено в Старой Рязани, Новгороде, Пскове и других древнерусских городах. 

      Луки. Наряду с мечами, копьями и кинжалами как боевое оружие и орудие охоты использовали луки. На Руси они были сложной конструкции, склеенные из разных кусков дерева и костяных пластин. Естественны потому и многочисленные находки игрушечных луков простой конструкции, изготовленных из одного куска дерева. От них, впрочем, плохо отличимы луки, которыми пользовались для вращения лучковых сверл. Детские игрушки-луки делали из орешника, можжевельника, дуба. Несколько детских игрушечных луков "недомерков" было найдено при раскопках в Новгороде (Там же.); длина их обычно 50-60 см. В горизонте XII в. в Новгороде был найден почти целый игрушечный лук с выделенной средней частью. На утонченных концах его дуг сохранились зарубки для привязывания тетивы. Луки в Новгороде были найдены в слоях X и XIII вв.; обломок детского деревянного лука - в слое IX в. в Старой Ладоге. Его полная длина около 87 см, по форме он подражает сложному луку. Два детских деревянных лука были найдены в Белоозере. Известна находка простого деревянного лука с малого Торопецкого городища. Длина его 85 см. Известны также находки детских игрушечных луков из Пскова и Старой Руссы. Интересно, что игрушечные луки в слоях древнерусских городов после ХV-ХVI вв. почти не находят, к этому времени настоящие луки вышли из употребления. 

      Весьма многочисленны и находки целиком деревянных стрел к игрушечным лукам, обычно они вырезаны из сосны вместе с наконечниками и стрелой. По форме наконечников выделяют стрелы разных типов. Одни из них уплощенные, другие заостренные. На тыльной части стрелы нередко был вырез для тетивы. Деревянные стрелы для игрушечных луков найдены в Гродно, Старой Ладоге, Торопце, Бресте, Полоцке, Минске, Москве и, конечно, Новгороде - здесь найдено несколько сот обломков игрушечных стрел. Длина полностью сохранившихся стрел к игрушечным лукам около 70 см. Оперения к игрушечным стрелам не полагалось. 

 Лошадки. При раскопках древнерусских городов встречаются и игрушки-лошадки, вырезанные из дерева. Они нескольких типов. Одни имеют вид палки, ее отогнутый верхний конец оформлен в виде головы коня, во рту которого - отверстие для поводьев. Сходство навершия палки у таких игрушек с головой коня иногда весьма отдаленное. Более десятка таких палок-лошадок, на которых скакали верхом, были найдены в Новгороде, в слоях ХI-ХIII вв. Хорошо выполненная игрушка этого вида происходит из Старой Ладоги, из горизонта XI в. 

Довольно часто при раскопках встречаются и обычные игрушки-коники разного размера и вида. Обычны профильные изображения лошадок. Много их было найдено при раскопках в Новгороде. Часть этих фигурок изображает оседланных лошадей. Очень выразительна найденная в Новгороде, в слое XI в., фигурка лошадки, выполненная в манере плоской резьбы на доске. Видно седло с высокой лукой. Нижняя часть игрушки утрачена. У других деревянных коников, найденных в Новгороде, хорошо моделирована голова животного. В нижней части тулова - обычно два отверстия. Максимальная длина фигурок - около 20 см. Часть их была, видимо, игрушками-каталками. В отверстия пропускались оси, на концах которых были колесики. Последние тоже найдены при раскопках. Очевидно, часть лошадок использовались как головки для игрушечных коней, у которых тулово имело вид короткого обрубка бревна на четырех деревянных ногах. При помощи дырок в нижней части корпуса коня головка привязывалась к тулову. Такие игрушки-кони были широко известны в русской этнографии до XIX в. Особенно распространенными были в XIII в. деревянные коники с треугольной формы туловом. Кроме Новгорода, находки деревянных игрушек-коников известны из Старой Ладоги и Пскова. 

        Кнуты. Сравнительно редко при раскопках находят кнуты. Это палка длиной до 30 см с кольцевой зарубкой на конце. Сам кнут делали из кожи или палки. Такие кнуты нужны были для езды на лошади и для вращения кубарей - деревянных игрушек, тоже распространенных в домонгольское время. Рукояти игрушечных кнутов были найдены в Старой Ладоге, Новгороде и Белоозере, где они датируются ХI-ХIII вв. Наиболее распространенными были кнуты с кнутовищами длиной до 40 см. 

     Куклы. Довольно широко известны и деревянные куклы. В Новгороде в разных горизонтах культурного слоя найдено несколько десятков плоских и выполненных в объемной резьбе кукол размером 10-25 см. А.В. Арциховский отметил, что особенными художественными достоинствами они не отличались. Часть этих кукол имеет только деревянную основу фигуры, которую пеленали или одевали в зависимости от вкуса и возраста ребенка. Правда, игрушечные кукольные одежды в слоях домонгольского времени не находили ни разу. 

       Наиболее распространенными среди новгородских кукол являются антропоморфные фигуры с плохо обработанным плоским туловом. На лице фигур иногда изображали нос, глаза, рот. Ноги и руки у этих кукол отсутствуют. Наряду с плоскостными фигурками кукол известны и куклы с туловым объемным. Одна из них найдена при раскопках Полоцка, другая (подобная) - в Новгороде. Еще одна деревянная кукла найдена в Старой Ладоге, где она датируется XI в. 

       Последнюю группу кукол образуют человеческие фигурки, вырезанные из круглой в сечении палки. У них относительно хорошо моделированная голова, а остальная часть заготовки оставлена необработанной. Несколько таких кукол, видимо в древности запеленутых в тряпки, было найдено в Новгороде, и одна - при раскопках Смоленска. К ним относится и близкого вида фигурка, найденная в Старой Ладоге. У этой фигурки, как и у смоленской, рельефом переданы отчасти ноги. Еще одна такая кукла была найдена в Полоцке, она относится к XIII в. 

      Кроме кукол, из дерева вырезали фигурки животных и птиц. Большая серия их происходит из Новгорода. Можно различить изображения голубей и кур. Таких фигурок, по подсчетам Б.А. Колчина, в Новгороде было найдено около 100 шт. Резьбой передано оперение птиц. Часть из них крепили на палку. Почти все они датируются XII—XIII вв. 

       Кубари. Неоднократно в новгородских слоях Х-ХIV вв. и в других городах находили волчков-кубарей. Они имеют вид цилиндра с закругленным низом и небольшим углублением наверху. Часть их вырезана от руки, другие, в частности новгородские, сделаны на токарном станке и, видимо, являются ремесленным изделием. При помощи шнура кубарь вращали, поддерживая кнутиком. В Новгороде это была одна из излюбленных игрушек. По данным Б.А. Колчина, их здесь найдено не менее 700 образцов. Датируются они Х-ХIII вв. Есть и более поздние находки. Подобные кубари известны по раскопкам в Пскове, Старой Ладоге, Старой Руссе, Бресте, Витебске. 

     При раскопках встречаются и обычные деревянные волчки. Они, как правило, состоят из плоского диска диаметром 7-8 см, в центральное отверстие которого вставлялась заостренная книзу ось. Наиболее крупные волчки имели диски диаметром до 15-18 см. Такие диски от волчков были найдены в Новгороде, Старой Ладоге, Пскове, Белоозере, Смоленске. Толщина их от 8 до 25 мм. 

      Шары. В слоях домонгольского времени во многих древнерусских городах были найдены деревянные шары. По предположению Б.А. Колчина, часть из них предназначалась для игры в шар-мазло, во время которой шары загоняли в лунку примитивными клюшками. Большая часть найденных шаров вырезана вручную. Есть, однако, и немного таких шаров, выточенных на токарном станке. Шары эти в Новгороде залегают во всех горизонтах культурного слоя с X по XIV в. Игра в шар-мазло была распространена и на Московской Руси в XVI в. Диаметр старорусских шаров -5-12 см. 

       Санки. К детским игрушкам относятся и санки-салазки, детали которых найдены как в Новгороде, так и в Старой Ладоге. Их длина около 70 см. Полоз санок состоял из двух копыл, связанных поперечными отростками. Подобной конструкции детские салазки найдены в слоях ХI-ХIII вв. и в польских городах. В XII в. делали салазки другой конструкции - с массивными полозьями из заостренных досок. 

      Хлопушки. В домонгольское время на Руси широко были распространены хлопушки. Они состояли из деревянной трубки длиной до 20 см и поршня-стержня с ручкой. Такой конструкции хлопушки найдены в Новгороде и Старой Ладоге. 

       Свирели. В Новгороде же найдены и деревянные свирели-прямые флейты, которые, по-видимому, служили детскими игрушками. Это трубки со скошенным краем и щелевидным на нем отверстием. У одной из свирелей сверху были три отверстия - лада, у второй, по-видимому, четыре. Длина первой свирели 20 см, второй - 22,5 см. Первая относится к XV в., вторая датируется XII в. Б.А. Колчин, впрочем, полагает, что это не детские игрушки, а музыкальные инструменты. Близкой конструкции глиняная свирель найдена на городище Микульчин в Кировской области в слое домонгольского времени. 

       Кубики. Видимо, к детским деревянным игрушкам относятся и кубики, найденные при раскопках в Старой Ладоге и Новгороде в слоях Х-ХI вв. Длина их граней 3,5 см. 

       Лодки. Из дерева относительно редко делали лодочки: одна найдена в Новгороде, другая - в Гродно. У первой слегка уплощенное днище и приподнятые нос и корма. 

      Вертушки. Наконец, из дерева мастерили игрушки-вертушки. В Новгороде найдено около десятка таких вертушек, наиболее древние из которых относятся к XII в. У части из них в центре - отверстия, они крутились от ветра. У других в центральное отверстие вставлялся деревянный стержень. При раскручивании его между ладонями игрушка поднималась в воздух. Подобная игрушка найдена в Старой Руссе.
Из дерева изготовляли также биты для игры в лапту, чижики и другие игрушки, но они маловыразительны и не составляют серий. 

Из толстых слоев сосновой коры в Древней Руси делали только одну категорию игрушек - лодочки. Находки их многочисленны. Лодочки, вырезанные из коры, найдены при раскопках Давид городка в Белоруссии, они датируются ХII в. На корпусе игрушки видны две переборки. Несколько аналогичных лодочек найдено в Новгороде, преимущественно в слоях ХIII-ХIV вв. Большая игрушка-лодка из сосновой коры найдена в Берестье; длина ее около 26 см. В носовой части помещено отверстие для шнурка, есть основание для мачты. Несколько лодочек из коры найдено в Пскове, в постройке ХII в. Длина лодочек около 15 см; корма и нос игрушек заострены. XIII в. датируется лодочка, найденная в крепости Орешек, две - в Переяславле Рязанском. Множество игрушек-лодочек из сосновой коры найдено в культурном слое польских городов (в Ополье, Гданьске). 

 Жужжалки. Плюсневые кости овцы и козы использовались как игрушки - "жужжалки". В середине костей просверливали два отверстия, через которые пропускались ремешки. С их помощью игрушку вращали, при этом кость начинала жужжать. Десятки таких "жужжа-лок" были найдены в культурном слое Новгорода, Пскова, Старой Рязани, Смоленска в слоях домонгольского времени. 

       Свистульки. Из трубчатых костей животных и птиц делали разного рода свистульки. Часть их с ладами, более крупные имеют вид настоящих флейт. Особо следует остановиться на обрезках костей с несколькими отверстиями, расположенными на одной высоте. Одни исследователи считают их свистками, причисляя к детским игрушкам, другие видят в них инструменты для ссучивания нитей. Серии таких предметов найдены на Старорязанском городище, они есть в Новгороде и Старой Ладоге, в Городске и Волковыске, на Райковецком городище, две такие свистульки найдены в слое XI в. в Бресте, есть они в Киеве, Чернигове и Вышгороде. 

       Гораздо реже рог и кость использовали как основу для детских игрушек-кукол. При старых раскопках Торопца была найдена костяная кукла, вырезанная из рога лося, а при раскопках в Старой Ладоге - головка для такой куклы. 

      Мячи. Кожу использовали для изготовления лишь одной категории детских игрушек - мячей. Мячи обычно сшивали из трех кусков кожи - двух донцев и боковины; по швам делали подкладки из тонких кусков кожи, нередко швы обшивали бронзовой или серебряной проволокой. При изготовлении мячей применялся выворотный шов. Мячи набивали мохом, шерстью. При раскопках их находят во фрагментированном виде. Диаметр этих кожаных мячей варьировал от 2 до 15 см, видимо, ими играли в разные игры - от лапты до игры в мяч ногами. В Новгороде, в слоях Х-ХVI вв., найдено около 200 таких мячей. Производством игрушек этого рода, видимо, занимались ремесленники, несколько кожаных мячей найдено в Пскове, много - в Бресте, есть они в Старой Ладоге, Старой Руссе и Москве.
        Писанки, погремушки. Керамические поделки в форме яйца с гремящим камешком внутри - частая находка в городах и курганах Руси. Им посвящена значительная литература. Писанки формировали из обычной гончарной глины ленточным способом и после обжига покрывали непрозрачной поливой бурого или зеленого цвета. Затем на писанку, закрепленную на неподвижном стержне, наносили роспись поливой другого цвета.
       На территории Древней Руси найдено более 70 писанок. Все они делятся на две группы, различающиеся качеством поливы фона. В первую группу входят писанки, покрытые буро-черной поливой с металлическим блеском, похожим на блеск гематита. Желтая или зеленая роспись образует узоры в виде фигурных скобок, беспорядочных полос или в виде простой полосы, опоясывающей писанку пять-шесть раз. 

       Вторая группа объединяет писанки, поверхность которых без металлического блеска, с фоном бурокоричневого, зеленого, реже желтого цвета и росписью, выполненной желтой, зеленоватой, реже коричневой поливой. Роспись на них, как и на писанках первой группы, чаще всего - фигурными скобками, но встречаются прямые или беспорядочные полосы. 

      Спектральные анализы поливы показали, что различие между писанками первой и второй групп отражает существенную разницу процесса их изготовления. Полива писанок первой группы относится к свинцово-кремнеземным стеклам с повышенным содержанием титана. Металлический блеск обусловлен выпадением свинца в процессе восстановительного обжига, окраска фона вызвана окисью железа. 

        Полива писанок второй группы принадлежит к свинцово-известковым стеклам. Значительное содержание окиси меди придавало ей зеленый цвет, а окись железа делала ее темной и полупрозрачной, что свидетельствует о том, что мастерские, выпускавшие эти изделия, находились в разных ремесленных центрах. Это подтверждает и топография писанок обеих групп: первая группа тяготеет к северным областям Руси, вторая - к южным. 

       При попытках локализации центров, где могли изготовлять писанки, следует учитывать, что большинство писанок первой группы найдены в Новгороде. Не случайно, что именно в этом городе находят бусы с металлическим блеском фона и росписью скобками, очень похожие на писанки. Вероятно, именно в Новгороде производили нарядные писанки первой группы. Не исключено, что их делали и в Рязани, где в горне для обжига поливной керамики был найден обломок писанки.
     Более уверенно можно говорить о месте изготовления писанок второй группы. Они покрыты той же поливой, которую использовали при производстве поливных плиток, украшавших первые киевские храмы - Десятинную церковь и Софию. Вполне вероятно поэтому предположение Б.А. Рыбакова, что производство писанок возникло в Киеве.
     XI век был временем максимального распространения писанок. С середины XII в. они (судя по новгородским данным) уже выходят из употребления, в XII-XIII вв. они встречаются уже как пережиток. Широкое использование писанок совпадает по времени с распространением амулетов в виде привесок-коньков и миниатюрных бытовых предметов. По утвердившемуся среди специалистов мнению, писанки имели отношение к языческим верованиям. Поэтому весьма вероятно, что одновременное исчезновение амулетов и писанок, скорее всего, - следствие активизации борьбы христианства с язычеством в XII в. 

      Всадники. Очень распространенной на Руси игрушкой был сидящий верхом на лошади всадник. Эти как неполивные, так и покрытие поливой зеленого цвета статуэтки находят обычно в сильно фрагментированном виде. Центр или центры производства этих игрушек - южнорусские города, большинство находок именно оттуда. Статуэтки - это лошадь с гривой, иногда с седлом и упряжью, всадники обычно бородатые, в шлеме или в высокой шапке с опушкой. Фрагменты игрушки этого вида найдены в Киеве, на Ленковицком поселении, в Галиче в урочище Базар, в Белоозере, в слое ХII-ХIII вв., в Изяславле при раскопках М.К, Каргера, в Драгочине, Волковыске, Старой Рязани, Вышгороде, Гродно, Пинске, Воине. Кроме того, найдены поливные игрушки, изображающие конников без всадников, - в Галиче, Новгороде, Киеве. И те и другие игрушки фактически являются статуэтками. Они сравнительно небольших размеров и не имеют полости внутри.
        С известной долей вероятности к игрушкам можно отнести поливную фигурку, изображающую сидящего на бочке человека, найденную при раскопках М.К. Картером в Изяславле, в слое ХII-ХIII вв. Известны серии игрушек, сделанных более примитивно из горшечной глины (видимо, не ремесленниками) и обожженных в обычной печи. Так, на городище Масковцы Витебской области были найдены вылепленные из глины лошадки и человеческая фигурка, сформованные очень неумело. Особняком стоит игрушка-лошадка с Екимауцкого городища в Молдавии (X - начало XI в.): вместо хвоста у нее кольцо, а на спине наколы. 

 Птички-свистульки и птички-погремушки. Сравнительно редко в слоях домонгольского времени находят такой вид глиняной игрушки, как птички-свистульки. Одна из них происходит из кургана у с. Апонитищи Зарайского района Московской области. Она найдена в насыпи над впускным погребением (датируется ХII-ХIII вв.), сделана из серой глины и покрыта зеленой поливой. Примерно такая же птичка-свистулька, но неполивная найдена в Старой Ладоге и подобная ей - в Старой Рязани. Очевидно, птички-свистульки на Руси появились довольно рано, еще в домонгольское время. 

       Среди птичек-погремушек  особенно интересна птичка, найденная в Мстиславе. Она покрыта коричневой поливой, с подглазурной росписью. Похоже, эта птичка-уточка сделана теми же мастерами, что изготовляли поливные яички-погремушки, украшенные цветной поливой. Еще одна поливная уточка-погремушка найдена в Полоцке. В Новгороде на Славенском конце открыта мастерская, где делались такие игрушки. На территории сруба, сгоревшего до 1337 г., найдена серия незаконченных, бракованных игрушек-птичек, полых внутри и частично покрытых желтой и коричневой поливой.
       Посуда. Основную массу глиняных игрушек составляют большие серии игрушечной посуды, которую постоянно находят при раскопках древнерусских поселений домонгольского времени. Это разных типов горшки, кувшинчики, сковородки, даже миниатюрные глиняные светильники. Часть этой посуды изготовлена вручную, но основные серии составляют сосудики, изготовленные гончарами. Игрушечную посуду делали как из обычной горшечной глины, так и из светложгущейся. Среди игрушечных сосудов есть и поливные. Игрушечная глиняная посуда копирует формы столовой и кухонной керамики того времени. Высота игрушечных сосудов обычно от 1 до 5 см. Изготовляли из глины и редкой формы игрушки. Так, на Екимауцком селище в Молдавии найден глиняный сапожок, а в курганной группе у д. Замошье в Витебской области - глиняное ведерко с ушками для ручки и четырьмя рядами линейного орнамента, имитирующего обручи. 

        В культурном слое Новгорода, Старой Рязани, Город-ца на Волге и особенно Пскова часто находят большие серии глиняных шариков из обожженной глины. Диаметр их от 0,7 до 2 см. Одни исследователи называют эти изделия детскими игрушками, другие полагают, что эти шарики от пращи, которая была сравнительно широко распространена. На Руси в домонгольское время в качестве игрушек использовали различные миниатюрные копии бытовавших предметов, например известна находка большой серии железных топориков малых размеров. Серия игрушечных железных топориков найдена в Новгороде, обломок железного топорика происходит из Киевского некрополя. При исследовании городища Зимно в Львовской области была найдена уменьшенная копия плотницкого топора с широким лезвием. Близкого вида игрушечный железный топорик найден в Новогрудке.
      При раскопках в Орешке в культурном слое домонгольского времени найден игрушечный бронзовый кистень. Длина игрушки вместе с петлей для его привешивания около 3,5 см.  Автор раскопок относит находку к XVI в. Приведенный обзор древнерусской игрушки домонгольского времени свидетельствует о многообразии ее ассортимента и качества. Часть перечисленных игрушек производили мастера-ремесленники, другую часть - родители детей, третью - сами дети. Игрушки способствовали развитию определенных навыков у детей, заменяя ребенку настоящие орудия труда, образцы вооружения, приобщая их к занятиям взрослых.       

Русские традиционные (народные) игры.

Хороводные игры.

Эти игры включали в себя песню, хореографические движения, диалог и пантомиму. Содержание игры могло быть различным и раскрывалось в сюжете песни, которую представляли участники, передвигаясь по кругу или двумя партиями навстречу друг другу. В песнях рассказывалось о крестьянской работе, о любви парня к девушке, о злой мачехе, об охотнике, ранившем или убывшем зверя, об оленихе, потерявшей своих оленят и т.д. движения были незамысловатыми и подчинялись ритму песни. В центре круга находились главные исполнители, которые вели диалог с двигающимися игроками или с помощью пантомимы раскрывали содержание песни.

Хороводные игры исполнялись в основном девочками. Мальчики очень редко принимали в них участие, считая их недостойным внимания. Они становились участниками хороводных игр лишь с 14 – 15 лет, когда воспринимали себя уже юношами и начинали обращать внимание на девушек.
Пример игры: «Оленюшка»
Взявшись за руки, девушки под песню ходят то в одну, то в другую сторону. Одна из девушек Оленья – ходит внутри круга с детьми и изображает всё, о чём поётся в песне.

Из-за лесу, лесу тёмного,

Выходила оленюшка

С малыми Оленьками.

Выходила она во зелёные луга,

Вырила, ох ли во лужочки.

Щипала, срывала травоньку зелёную,

Вирила, ох ли зелёную.

Кормила, питала деток своих малыих,

Вирила, ох ли малыих.

Сопущалась оленюшка со крутого бережка,

Вирила, ох ли бережка.

Девушка останавливается с детьми около ключа и поит их водой.

Подходила сос малыми оленятами ко ключику,

Поила оленюшка своих детушек

Ключевой водой.

Выходила оленюшка из-под бережка крутого,

Где ни взялся свирепый лев,

Вирила, ох ли свирепый зверь.

Выбегает парень, представляющий льва, и растерзывает оленю. Дети с визгом разбегаются.

Поймал, схватил оленюшку,

Растерзал оленюшку безвинную.

Разбежались оленятушки, малы детушки,

По дикой степи уральской,

Во глухую полночь, во тёмную,

Вирила, ох ли во тёмную.

Дети снова сбегаются и плачутся:

Пришли оленятушки ко теплу гнёздышку,

Возопили оленятушки громким голосом,

Вирила, ох ли голосом.

Драматические игры.

Игры, в которых дети по определённому, выработанному традицией сценарию разыгрывали сценки из реальной жизни. В игре обычно воспроизводилась жизнь семьи и деревни, взаимоотношение людей друг с другом и с окружающим их миром природы. Осуществлялась она по всем правилам сценического искусства, дети перевоплощались, воображая себя действующими лицами, находили место для игры, приносили необходимые для развития действия и изображения героев предметы.
Драматические игры были интересны как девочкам, так и мальчикам, однако игры последних отличались совим содержанием. Мальчики предпочитали разыгрывать сцены охоты на животных и птиц, рыбную ловлю, сражение с разбойниками, врагами, дикими животными. Девочки любили играть в «семью», «в дочки матери», «в свадьбу» ит.п. характерной чертой драматических игр девочек было вовлечение в них малышей, за которыми они присматривали в отсутствие матерей.

Пример игры «Курочки»
Играющие берутся за руки и становятся в ряд, широко раскинув руки. Одна из играющих называется «хозяйкой» или «петухом», становится поодаль и обращается к стоящей на одном из концов ряда куме или матке-курице со словами: «Кума-кума, не видала ли мою курочку?» «А какая она?» - спрашивает кума. Хозяйка начинает описывать её приметы, например: рябенькая, носок крючком, хвостик выщипанный и т.д. указывая при этом на одну из играющих, которая стоит на противоположном крае. Затем со словами «Кшишь, кшишь!» отгоняет её о играющих и продолжает бегать за ней до тех пор, пока не поймает. После этого хозяйка ставит пойманную рядом с кумой, а сама продолжает ловить таким образом остальных и ставить их на другой конец. После того как все пойманы, игра начинается снова.
Орнаментальные игры.

Игры, во время которых участники двигались в определённом порядке под песню или музыкальное сопровождение. Хореографический рисунок движений определялся мелодией, содержание же песни в игре не учитывалось. Игра строилась так, что участники изображали какие-либо архитектурные формы: плетень, ворота, мост, улицу – либо природное явление, как, например, метель, шум ветра. Обычно игра состояла из трёх частей: «набора», собственно игры и «разбора». Вначале несколько девочек – инициаторов игры, - взявшись за руки, ходили цепочкой, специальной песней зазывая всех желающих участвовать в игре. Такое приглашение назвалось набором. Затем начиналась собственно игра. В конце происходил так называемый «разбор» - благодарственная песня и поклоны друг другу за участие в игре. 

Орнаментальные игры были близки к хороводным и исполнялись в основном девочками.

Пример игры: «Метелица»

Играющие размещаются попарно, образуя круг. По очереди каждая пара разделяется, партнёры по одному и по порядку подходят ко всем участникам и, взяв за руку, кружатся с ним. Потом партнёры соединяются и тоже кружатся и т. Д. при этом поётся любая подходящая песня.

Пример игры: «В воротца»
Парни, взявшись попарно за руки с девушками, становятся рядом, подняв руки. В образовавшийся проход пробегают пары одна за другой и становятся в конце и т.д.

Состязательные игры.

Эти игры, направленные на развитие как физических, так и умственных способностей детей. По сути своей они представляли собой соревнование в силе, меткости, ловкости, скорости, быстроте реакции и сообразительности. Среди них выделяется группа игр с различными предметиами: палками, чурками, шарами, мячами, камешками, бабками, свайками, ножичками, жгутами и т.п. основной их чертой являлось наличие чётко сформулированных правил игры и установка на победу.

Пример игры: «Шагардай»

Играющие делятся на две партии. Игроки одной партии становятся один за другим, лицом к стене; первый упирается в неё лбом и руками, наклонив туловище параллельно земле, так же и все остальные. Другая партия с разбегу вскакивает верхом на спины стоящих, и когда вся партия усядется, то сидящие говорят нараспев:
Шагардай – дай - дай,

Шагарданский конь

Побежал в Москву,

Подтесал доску

На соломинку,

С конь долой.

С последними словами сидящие соскакивают со спин противников. Партия, не выдержавшая тяжести сидящих, должна опять исполнять эту же обязанность. Если выдержит, партии меняются ролями.

Пример игры «В лягушки»

Девочка, представляющая лягушку, садится на лужку. Играющие подходят к ней со словами: «Я в лягушечьем дому, и я делаю, что хочу; лягушка-то дура, что губы надула». Лягушка встаёт и бежит догонять разбегающихся, которые стараются добежать до своего места. Добежав, играющий говорит: «Дома» или «В своём дому». Лягушка же может ловить только на бегу. Пойманный становится лягушкой.

Заключение.

Динамика процесса развития традиционной игры в культурном пространстве этноса выступает как исторически непрерывная трансформация этнически значимого сюжета, как обобщение его в правило.

Таков путь обобщения, но, может быть, и потери, поскольку традиционная игра сегодня интерпретируется преимущественно как игра соревновательного характера, что неизбежно приводит к утрате её более богатого психологического содержания, заданного этническим генезом. В игре происходит дезактуализация традиционного этнического содержания как такового. Главное в этом содержании сохраняется и переходит в другую форму или остаётся только форма. Правило в традиционных играх — это та форма, которая сохраняет прежнее содержание, представленное в новом, обобщённом виде. Характерно, что в названиях многих игр акцентируется их центральное правило: выбора партнера противоположного пола на основе предпочтений («Кого вам», «Чью душу желаете»), прятания предмета («Хоронение золота»).
Эти названия дают возможность гипотетического представления об их прежнем содержании.

Вместе с тем традиционные игры с этнически значимым сюжетом и те, в которых он с течением лет обобщён в правило, представляют единый игровой универсум. Традиционная игра, представленная во всём своём объёме, свойственном этносу, выступает в качестве исторически необходимого образовательного института. В этом игровом пространстве, предшествовавшем образовательным системам цивилизованного мира, дети эпохи традиционных игр получали все необходимые представления, знания, которые адаптировали их к жизни.

Уже в примитивных обществах, как отмечал Дж. Брунер, дети в своих играх постоянно имитировали действия, совершаемые взрослыми с орудиями, оружием, другими предметами. В результате такой практики в форме игр, построенных непосредственно по образцу моделей поведения взрослых, ребёнок постепенно приобретал необходимые для жизни навыки. Играя в вождей, в домашнее хозяйство, в дочки-матери, «каждый мальчик знал все, что нужно знать для жизни мужчины, каждая девочка — то, что надо знать для жизни девочки: хозяйственные навыки, обряды и мифы, обязанности и права».

Традиционная игра задавала ту или иную, но всегда обобщённую модель мира. Образ мира, складывающийся в традиционной игре, всегда выполнял универсальную ориентирующую функцию центрального психологического звена в деятельности и вместе с тем обеспечивал приемлемость поведения субъекта в обществе, адекватность его поведения задачам этнического бытия.

Стереометричность, нелинейность, непланиметричность мира традиционной игры, отражающей реалии жизни этноса, задаёт стереометрический характер движения сознания ребёнка в этом мире и его образа.

В традиционной игре, ребёнок прежде всего имеет дело с глобальным информационным полем военной, семейной, праздничной жизни этноса. Этот уровень глобальных значений уровня мира — жизненная концепция этноса, представленная через систему ценностных ориентиров. Зафиксированные в традиционных играх ценностные этнические ориентиры обеспечивают субъекту высокий уровень адаптивности, при котором мир воспринимается не как чуждый и противостоящий человеку в своей объективности, а как непосредственно свой, мир человека, мир его «Я», подкреплённый опытом предшествующих поколений.

Психологический уровень информационной достаточности в глобальном информационном поле определяется не количеством и внушительностью объёма, как отмечал Дж. Брунер, а стратегией пользования ею. С одной стороны, информационное поле традиционной игры, отражающей центральные моменты жизни этноса, инвариантно, стратегия действия в нём задана заложенными в нём компонентами векового опыта деятельности этнической группы, определённым образом ограничивающим содержание и механизмы овладения ребёнком этим опытом. С другой стороны, границы индивидуального информационного поля, индивидуального образа мира значительно шире тех, которые заложены в историческом опыте, они индивидуально вариативны.

Движение от глобального к индивидуальному в образе мира — это подтверждение его личностной значимости и адекватности, своего рода «примерка» к индивидуальной стратегии деятельности и поведения. В конкретных игровых ситуациях ребёнок приобретает индивидуально обходимый образ пространства, событий, других людей, оценивая своё место в этих ипостасях своего бытия. Образ мира, представленный в традиционных играх, вместе с тем не сводим к совокупности отдельных образов и ситуаций, развёрнутых в каждой игре, а представляет собой картину внеситуативного, глобального, целостного мира, своего рода схему мироздания. В традиционной игре происходит деятельность смыслового, символического, образного освоения действительности и построения на этой основе индивидуальной модели образа мира.

В условиях современного образования традиционная игра рассматривается прежде всего в качестве важного средства приобщения к истокам национальной культуры. В последние годы усилиями учёных (лингвистов, этнографов, психологов, педагогов) осуществляется поиск способов приобщения к этнической культуре, историческим традициям жизни, быта этноса. Традиционная игра имеет то преимущество, что делает это рефлексированно, раскрывая перед нынешними поколениями «сумму минувших в культурном отношении» (В.О. Ключевский).

Такой подход к традиционной игре стремится закрепить за ней функцию трансляции этнического опыта, этнических констант. Традиционная игра в своём современном виде, в котором подчас этнически важный сюжет обобщён в правило, выступает фактором построения обобщённого, универсального образа мира. Компоненты образа мира, представленные современному ребёнку в традиционной игре — это уже компоненты универсального порядка. Обеспечивая колоссальную плотность упаковки многообразных, не только этнически значимых сведений о мире, традиционная игра демонстрирует возможности амплификации образа мира.

Несомненно, интерес к традиционным (народным) играм будет с каждым годом возростать. Широкая постановка собирательной работы, глубокое изучение художественных особенностей отдельных жанров крайне необходимы.

Традиционные (народные) игры должны стать ценным средством воспитания человека, гармонически сочетающего в себе духовное богатство, моральную чистоту и физическое совершенство.
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